Kantharos Lektion 7

VORKURS (7.1 - 7.2.1)

7.1 Deklination des Relativpronomens: s. Gr.buch S. 37 unten f., § 6/6.6.1.

7.2 Konjugation: Das Imperfekt aktiv und mediopassiv:

7.2.1 die Formen:
Bildung: Augment + Durativstamm (=Prasensstamm) + sekundire Endung,.
s. Grbuch S.46,8§9.1.: Aktiv
S.48,§9.2.: Medium
S.50,8§9.3.: Passiv (=Medium)

Das Augment als Kennzeichen der Vergangenheit und damit auch des Imperfekts:
Vgl. Gramm.buch S. 42 und 43 oben, § 8.4.
(Stichworter: - syllabisches Augment (= silbisches Augment)

- Dehnungsaugment (= temporales Augment)

- Augment bei Komposita
0 . .. s s ol - .
elyov: diachrone Erkldrung: *€-cexov > €-exov > €lyov (€1- = ¢! unechtes ei).

Sekundire Endungen:

- Die griechischen (und lateinischen) Tempora teilt man in zwei Gruppen ein:
- Haupttempora: alle Tempora, die eine Gegenwart oder Zukunft ausdriicken;
- Nebentempora: alle Tempora, die eine Vergangenheit ausdriicken.

- Die Haupttempora haben sog. primire Endungen, die Nebentempora sekundire.

Zusammenstellung der sekundiren Endungen und ihrer Entwicklung:

Aktiv Mediopassiv
1.5g. | -o-v <-m |vgl.lat. - m |1. |-0-unv
2. -€-C vgl. lat. -s 2. |-ov <*-€-00 |-ov=0!
unechtes u
3. -¢gl <-t |vgl lat. -t 3. |-e-10
1.Pl. | -o-pev wie primédr |1, |-0-ueda wie primar
2. -e-T€ " " 2. |-e-oe " "
3. -0-v12 <-nt |vgl.lat. -nt |3, |-0-vt0
Betonung:

Der Akzent geht so weit als moglich zum Wortanfang zuriick, aber nicht tiber das
Augment hinaus:

Bsp. zum letzteren: Guviiyov: ich/sie fiihrte(n) zusammen (nicht: G{)VT]’YOV).

1 Im Griechischen sind auslautende -t verschwunden.
2 Die Ubereinstimmung mit der 1. Sg. ist also Zufall.
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7.2.2 die Funktionen:

'Vorbemerkungen (vgl. Gramm.buch S. 95; dort wird der Aspekt leider "Aktionsart" genannt):

a) Allgemeines:

Eine griechische Verbalform driickt in erster Linie den Aspekt aus, d.h. die Art, wie der
Sprechende den Verbalvorgang sieht (vgl. das im Lateinunterricht dazu Gesagte).

Nur in den Indikativen driickt sie neben dem Aspekt auch eine Zeitstufe aus :
z.B.: das Présens driickt Gegenwart aus, das Imperfekt Vergangenheit.
(Infinitiv, Imperativ etc. driicken demgemass also nur den Aspekt aus).

Ein Zeitverhiltnis zweier Verbalformen zueinander wird dagegen im Griechischen nicht
ausgedriickt (z.B. Gleichzeitigkeit/ Vorzeitigkeit) — also anders als im Latein!

b) Anwendung auf den Durativstamm (="Prdsensstamm"; Stamm, von dem aus das Priés.
und das Impf. gebildet werden):

Der Durativstamm driickt den durativen oder linearen Aspekt aus:

Der Sprechende fasst den Verbalinhalt als etwas sich Entwickelndes, Unabgeschlossenes,
Andauerndes auf; er achtet nicht auf Anfang und Ende des Geschehens.

Daher driickt der Durativstamm oft eine Wiederholung oder einen Versuch aus.

Bsp. fiir den Ind. Pris : ‘H Apetn Aéyet: (dt)

Imp. : Apnye® 1o1g @ilo1g (allgemeine Regel):

® Die erste Hauptfunktion des Imperfekts:

Gemass dem durativen/linearen Aspekt, zu dem es gehort, driickt das Imperfekt aus:
a) einen unabgeschlossenen Vorgang in der Zeitstufe Vergangenheit: .

Bsp.: H Apetn €\eye:

— deshalb in der Erzdhlung hdufig den Hintergrund, vor dem die Handlung spielte.

b) einen sich wiederholenden Vorgang in der Zeitstufe Vergangenheit: :

Bsp: 'H XAon xail 0 Aagvig nuyovto tailg Noueoug:

c) einen Versuch in der Zeitstufe Vergangenheit: .

Bsp: O Adgvic énerdet tnv XAonv:

3 Gpfyo: helfen.
4 ne{dw: tiberreden.



